

■本期关注

# 基本药物制度 该如何向前走



新一轮医改启动以来，我国的基本药物制度已走过7年历程，目前已覆盖全国所有政府办基层医疗卫生机构以及绝大部分村卫生室。然而，在目前各地对基本药物目录进行大幅增补、全面取消药品加成逐步推开、公立医疗机构补偿机制尚未调整到位的大背景下，人们不禁思考：基本药物制度能否承担控制费用等众多重任？如何回归保证公平性、可及性的制度设计本意？

“跟几年前相比，工作内容和收入来源都发生了巨大的变化，全部配备使用基本药物，全部通过采购平台集中采购，全部实行药品零差率销售。人员工资的80%由财政核定拨付。”东部某省一家乡镇卫生院的院长陈立（化名）说，医改带给他最直观的感受，就是实行基本药物制度之后带来的一系列变化，这些变化都是“革命性的”。

2009年8月，国家基本药物制度开始实施。相关规定要求：通盘考虑生产、定价、招标、流通、配送、使用、报销等各个环节，确保基本药物稳定生产、充足供应，确保基本药物价格降低、质量安全，确保对基层医疗卫生机构实行合理补偿。2011年，我国所有政府办基层医疗卫生机构全部配备使用基本药物，并取消药品加成，基本药物制度初步建立，切断基层以药补医的收入链条。同时，各地通过不同形式落实政府投入责任，探索建立新的基层医疗卫生机构运行补偿机制，实施基层综合改革。随后的几年，基本药物制度又覆盖了全国绝大多数的村卫生室。

伴随着基本药物制度的实施，我国第一版《国家基本药物目录》纳入了包括化学药品和生物制品、中成药在内的307种基本药物；2013年，原卫生部发布《国家基本药物目录（2012年版）》，将国家基本药物品种数增加至520种。我国还针对每一版《国家基本药物目录》发布了临床应用和处方集，通过各种形式加强基层合理用药培训。

陈立告诉记者，他所在的卫生院于2011年开始执行基本药物制度，目前共配备了400余种药品，全部为国家基本药物目录和该省增补目录中的品种。陈立说：“全县统一了基本药物的购进渠道，在汇总全镇50多个卫生室的购药清单后，由卫生院每月两次上报采购计划，药款由县里统一从卫生院的账户中划走，我们全程不见钱。”在新的运行模式下，乡、村两级的药品质量安全得到保障，合理用药水平明显提高。

华中科技大学同济医学院药品政策与管理研究中心陈昊表示，通过实行药品零差率销售、省级集中采购等一系列政策，实施基本药物制度在有效降低药品价格、促进合理用药等方面发挥了一定的积极作用，特别是在国家启动新一轮医改的背景下，作为撬动基层综合改革的“起点”和“支点”，基本药物制度已经取得了阶段性的成果。

但包括陈昊在内的不少业内专家也表示，在肯定成绩的同时，也要看到改革仍然存在的问题和不足，基本药物制度应该在适当的时机做调整。

## 远离高楼孤独症 给孩子一片天地

□王翠鹏

随着社会经济的发展，孩子逐渐随父母分散到各个商品住宅小区，住进了高楼大厦，每天重复“学校、家、培训班”的相同路线。家庭结构越来越小，可是房子却越来越大、越来越高。那些原本在家就已是形单影只的独生子女们，迁徙至高楼里更是“难觅知音”。城市中越来越多的高楼，让因缺乏心理沟通和情感交流，具有焦虑、抑郁等症状的孩子明显增多。这种高楼孤独症日渐成为大城市的常见现象，应引起人们的关注。

高楼孤独症多发在14岁以下的孩子。由于高楼限制了孩子们的活动范围，他们找不到玩伴，找不到快乐，久而久之产生心理孤独。患上高楼孤独症的

孩子在小时候表现为厌食、孤僻、脆弱、暴躁等症状，长大后，这种症状有可能导致性格缺陷，比如自私、功利等。此外，父母的过度关注也是导致孩子心理孤独的重要原因。不少家长对孩子的生活、学习全盘包办，而孩子只是被动服从，这无形中使孩子丧失了主动参与活动的积极性，最后也失去了自己“找乐”的能力。

当高楼隔绝了孩子们的交往之后，他们只能从电视、电脑和各种玩具中寻找乐趣，或者通过电话和网络与同龄人进行交流。在这个过程中，孩子体验不到追逐、打闹的乐趣，很难享受在门前屋后奔跑的乐趣，以及与小朋友做游戏的快乐，也很少有

机会与阳光、花草、土地、昆虫进行接触。此外，过多的课外班也夺走了孩子不少快乐。每到节假日与放学后，总能看到不少孩子放下书包，背上乐器、画板等，匆匆走在前往各种课外班的路上。

当大人们在为生活奔波时，没有留意到，有多少孩子正双手托腮坐在角落里，面无表情，目光迷离，对身边的刺激仅仅瞥一眼？

让孩子远离心理问题，走出孤独，关键还在父母。为了避免孩子得这种疾病，最好的方法就是让孩子多与外界接触，多和小伙伴玩耍，多和性格开朗的人交往。家长应该多关注孩子的心理状况，有意识地为子女提供与同伴交往的条件，为他们创造交往

机会。比如鼓励孩子带同伴或同学来家里玩，或者在周末与有同龄孩子的家庭聚会，让孩子体验和感受与同伴交流的快乐。

此外，家长应该摒弃全盘包办的观念，“温室养花”只会让孩子对外界产生恐惧心理。家长应该放手让孩子去经历挫折，让他们自己去解决成长中出现的一些小问题，培养他们健全、独立的性格。同时，让孩子多参加体

育活动，如打球、游泳、跑步等，体验大自然的魅力，激发孩子的活力，让孩子拥有健康向上的心态。

（作者供职于河南省精神病医院）

## 精神卫生之窗

河南省精神卫生中心（河南省精神病医院）协办  
咨询电话：(0373)3373990 3373992  
地址：新乡市建设中路388号

某市“口碑医生”微信投票活动如火如荼，半个月来，吸引了广大市民的关注，数百万人次投票30位医生，引起社会“轰动效应”。一时间，微信朋友圈热情高涨，亲朋好友废寝忘食、乐此不疲，千方百计投票。

医生“被投票”是窘迫的。如同他们在晋升职称的时候，被评审委员会的专家投票一样，这会让他们感到压力倍增。人的成长和职业能力有时不得不被鉴定，但采用公众微信投票的方式来评价医生的服务质量是否合理，值得商榷。

“口碑”在词典中的解释是“群众到处都在称赞”。被百姓交口称赞的医生常常是在服务百姓的社区人际互动中被观察、体验、感知的。然而，网络投票实质是一种娱乐游戏化活动，不适合选拔“银杏口碑医生”。更为遗憾的是，这样的活动不仅错误地诱导百姓迷恋手机，也易使活动的目的与效应南辕北辙，反而给政府形象与社会风气带来严重危害。

好医生不宜由“手机控”来主导评价。迷恋手机的群体不是评价医生临床服务质量的适合对象。参加微信评价的多数投票者不都是常去就诊的老年患者，而是被评医生微信朋友圈的亲朋好友，他们鲜有对医生临床服务的直接感知，且社会广大投票人也很难根据投票栏目的“个人肖像”进行比较，判断医生服务的优劣。

好医生不都是那些具备很多社会资源的名医。“口碑医生”评价的原目标是“让医疗健康战线上更多受到民众爱戴的好医生能够脱颖而出”，但许多社区“无名”医生参加活动最终都成为“陪衬”，因“无名”和短缺的社区资源而被淘汰；那些忙碌在一线的基层医生都无缘“口碑医生”的评选。

好医生的评价不只是取决于手机投票产生的“口碑”。医生的医德与能力以及社会爱心与贡献的评价是极其复杂的专业工作，也涉及社会的稳定和医患关系，以及社区家庭的健康发展和医院的经济效益。完全依据票数，最终由少数“劳动模范”和普通市民来裁定，而缺乏广泛的患者和同行评价的方法，是对医疗保健行业评价的“偷懒”做法。

因此，应当在广泛调查研究的基础上，完善“好医生”（而非“口碑医生”）职业标准和评价体系，强调医生道德与服务质量在医疗过程评价中的权重。新闻媒体也要注重社会风气的正确引导，审慎制定基于网络平台的各类广告营销方案，把社会效益和百姓公德心的放在第一位。

（作者为华中师范大学心理学院教授）

# 「口碑医生」 不宜靠网络投票选拔

□郑晓边



■声音

## 医院免费卫生纸是文明试纸

□杨玉龙

目前，北京22家市属医院均已实现卫生间卫生纸的免费供应。据初步测算，在不出现人为浪费的情况下，22家市属医院将为此每年投入1200万元。

患者和家属需要一个安全、整洁、舒适的就医环境。为患者提供免费卫生纸，看似一件小事，却可以增加群众就医的舒适度。最浅显的道理：如厕时自己没带卫生纸，就相当不方便；厕所配备了卫生纸、纸液等，方便如厕不说，更可以有效避免疾病传播。

实际上，免费卫生纸也可以看成是文明试纸。比如，如厕后，用纸不节约，或是直接顺手拿走据为己有，或是没有

将用过的卫生纸扔进纸篓等，自己是方便、痛快了，却为后来者带来不便，也给医院清洁管理工作增添了更多麻烦。

当然，为了避免浪费，院方不妨也想想办法。比如，保障卫生纸的质量，不仅要“有”，而且要“好”；在厕所多设置一些人性化的提示，少一些冷冰冰的告示；定时对厕所进行清洁消毒，做好日常维护，及时补充卫生纸，确保不断档等。

一卷免费卫生纸，体现了医院以人为本的服务意识，赢得的是患者及家属的舒适和满意。作为如厕者，也不妨多些文明之举，与医院一起构建和谐文明的就医环境。

本版图片均为资料图片

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758

网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米